

国资委将进一步放权央企董事会

外部董事超半数央企所有投资计划不必再由国资委批准

据新华社电

国务院国资委副主任邵宁6日表示,对于建立规范董事会的中央企业,国资委一方面要向董事会移交部分权力,不干预其职权;另一方面要建章立制规范与董事会的关系。

他说,国资委首先将把对经理人员的选聘、考核、决定其薪酬的权力交给董事会。对于外部董事超过半数的中央企业,国资委还将把股东会的“决定公司的投资计划”权力等授予董事会行使。这些企业今后的所有投资计划,包括非主业投资,都不必再由国资委批准。

邵宁是在6日召开的“新兴铸管集团有限公司董事会试点工作会议”上表示的。他说,国资委已出台了外部董事、职工董事管理办法,有关规范国资委与董事会关系的文件已征求试点企业等方面的意见,目前已基本成熟。

下一步,国资委还计划建立四项重要制度规范与董事会的关系。一是建立国资委对董事会、董事的评价制度,评价的重点是董事会运作情况和董事个人履行职责情况;二是建立国资委听取董事会报告工作制度,初步设想每年4、5月份国资委专门召开会议听取董事会报告上一年度工作;三是建立国资委对试点企业的专人跟踪分析制度,初步设想对每一户试点企业都有国资委工作人员专人负责跟踪,定期提交分析报告;四是建立国资委主动与董事会、董事沟通制度,包括召开与董事沟通的专题会议,与个别董事进行当面、电话、电子邮件沟通等。



国资委副主任邵宁表示,对于建立规范董事会的中央企业,国资委将向董事会移交部分权力 资料图

已有11户央企启动董事会试点工作

据新华社电

全球最大的球墨铸管、钢格板生产企业新兴铸管集团有限公司董事会试点工作6日正式启动。至此,国务院国资委确定的19家首批董事会试点企业已有11家启动试点工作。

在中央企业进行国有独资公司建立和完善董事会试

点工作,是国资委成立之后最重要的举措之一。试点工作旨在通过引入外部董事,打破国有独资企业“一把手负责制”的传统,实现决策权与执行权初步分开。

国资委副主任邵宁在6日的试点工作会议上说,去年10月以来,宝钢集团等9户试点企业的外部董事先后到位,且超过了董事会全体

成员的半数,其中中国外运集团董事长由外部董事担任。目前,试点企业外部董事的人数已达到64人,其中30人兼任2户企业的外部董事。

新兴铸管集团新组建的董事会由11名董事组成,董事长为集团党委副书记刘明忠。其中5名外部董事分别是原中石油副总经理、宝钢

集团外部董事吴耀文;原鞍山钢铁集团副总经理赵广杰;原中国铁路工程总公司总经理秦家铭;世界生产力科学院院士、原哈药集团董事长刘存周;清华大学经济管理学院会计系主任夏冬林。

据悉,其他8户试点企业的董事会试点工作也将在年内启动。

坚决遏制非法证券经营活动蔓延

(上接A1)冯鹤年要求,证券监管系统在前期与公安、工商密切配合,联合打击的基础上,要切实配合公安机关做好本次集中打击行动。首先,要态度坚决,积极参与,力争“打非”工作取得实质性成效,坚决遏制非法证券活动的蔓延势头。其次,应紧密配合,形成打击非法证券活动的执法合力。第三,证监会和各地证券监管部门要配合公安机关,利用这次集中“打非”活动,开展一次对投资者的法制宣传和教育活动。要广泛利用报纸、电视、广播、互联网等传媒手段,多方位、多角度地宣传国家的政策规定和法律法规,要向社会公众明确《非法金融机构和非法金融业务活动取缔办法》有关“因参与非法金融业务活动受到的损失,由参与者自行承担”的规定,参与非法金融业务活动的行为不受法律保护,各级人民政府、各有关部门不承担责任而偿付责任。



央行将在明年起草制订电子货币相关的管理办法。

一周以来,关于“虚拟货币”的性质以及是否会冲击人民币市场等话题被各界广泛关注,而昨天来自互联网权威人士的观点是,不具备货币基

央行拟明年起监管虚拟货币

专家称“Q币冲击论”危言耸听

本属性的Q币只是商品,所谓“冲击人民币金融市场”的说法完全是危言耸听。

著名律师于国富昨天表示,从经济学角度看,Q币并不是电子货币,“因为Q币不是全流通,只是单向流通的,我们不能拿着Q币从腾讯兑换人民币。这种性质决定它不可能作为货币来使用。而对于不玩QQ游戏的我来说,Q币一文不值。同样由于Q币只对交换腾讯的商品服务有用,对别的物品没有任何意义。”

而对于目前颇受质疑的Q币“倒爷”、“钱庄”等现象,互

不过是牟利者任意赋予Q币流通硬通货属性罢了,毕竟虚拟Q币与游戏虚拟财产不同。

于国富同时认为:“Q币冲击人民币金融市场之说是杞人忧天。通货膨胀是由流通中货币量超过实际需要商品量所致,网络币的发行是以人们的购买量为基础的,跟国家金融体系毫无关系。”

据悉,一旦Q币实现双向兑换,腾讯将会面对巨大的资金风险。这种风险主要体现在两个方面:一是自身的资金链断裂;二是遭遇恶性挤兑。显然,任何商业公司都不会只为出成为“虚拟央行”的风头而

冒这个风险。

目前已有专家呼吁建立中国“网上布雷顿森林体系”,将虚拟货币和人民币挂钩,人民币再和金属货币挂钩,保证虚拟货币发行在公司能力控制范围内,完善虚拟货币回收环节,开放官方回收虚拟货币渠道。

对此,中国人民银行办公厅主任李超表示,官方已经开始关注虚拟货币话题,并且正在认真研究之中,中国人民银行将在明年起草制订电子货币相关的管理办法,包括虚拟货币在内的电子货币将成为继电子支付后的又一个监管重点。

(北京晨报供本报专稿)

各地区能耗降低指标计划确定

昨日,国家发改委公布了国务院日前批复的“十一五”期间各地区单位生产总值能源消耗降低指标计划,从计划看,各地区的降低能耗指标一般都在20%左右,吉林最高达到30%,西藏略低为12%。

据悉,“十一五”期间,国家对单位国内生产总值能源消耗降低指标实行计划管理,能源消耗基数按2005年统计结果确定。全国单位国内生产总值能源消耗指标从2005年的1.22吨标煤/万元下降到2010年的0.98吨标煤/万元,降幅20%左右。

国务院要求各地政府严格执行该指标计划,并将其纳入本地

区经济社会发展“十一五”规划和年度计划,以及经济社会发展综合评价、绩效考核和政策考核,并分解落实到各市(地)、县及有关行业和重点企业。从2006年开始,国家统计局、发改委和能源办每半年向社会公布全国和各地区

单位生产总值能源消耗情况;2008年对本计划执行情况进行中期评估,2010年进行期末考核。评估和考核结果向社会公布。

据了解,北京、天津、上海、河北等20个省区的能耗降低幅度均为20%,吉林、山西、内蒙古、山东降幅高于20%,广东、广西及西部一些省区降幅低于20%。

(徐虞利)

《中国注册会计师执业准则》公布

注会准则运用十大问题有了标准答案

本报记者 何鹏

记者昨日获悉,为了帮助广大注册会计师正确理解和运用将于2007年1月1日起施行的《中国注册会计师执业准则》,中国注册会计师协会日前公布《中国注册会计师执业准则指南》。

据了解,该《指南》共48项,计100余万字,自2007年1月1日起与《中国注册会计师执业准则》同步施行。结合审计理论和实务成果,指南重点解决了注册会计师在运用准则时面临的十大问题:一是如何运用审计风险模型;

二是如何计划审计工作;三是如何进行风险评估;四是如何实施控制测试;五是如何应对舞弊风险;六是如何编制工作底稿;七是如何运用重要性水平;八是如何确定抽样规模;九是如何确定审计意见;十是如何审计新兴和复杂领域。

中注协有关负责人介绍,《指南》是对注册会计师执业准则的细化、深化和具体化,为注册会计师如何正确理解和运用准则提供可操作性的指导意见,与注册会计师执业准则构成一个完整的注册会计师执业规范体系。

秦光荣任云南省代省长

新华社电

11月6日召开的云南省第十届人民代表大会常务委员会第二十五次会议决定,秦光荣为云南省代理省长;罗正富为云南省副省长。

云南省第十届人民代表大会常务委员会第二十五次会议还决定:接受徐荣凯辞去云南省省长职务的请求。



秦光荣简历

秦光荣,男,1950年12月生,汉族,湖南永州人,1972年1月入党,1975年8月参加工作,在职硕士研究生。曾任湖南省委常委、长沙市委书记;湖南省委常委、政法委书记。2001年3月任云南省委常委、组织部部长;2003年1月任云南省委常委、常务副省长;2003年5月任云南省委副书记、常务副省长。十五届、十六届中央候补委员。

两次上调存款准备金率仅对冲中行工行IPO融资

银河证券首席经济学家 左小蓄



左小蓄

31.9%下降至第三季度的24.2%;M2的增长也从二季度19.4%,下降至三季度的17.4%,9月末降至16.8%,经济过热的局面有所缓和。而这次存款准备金率提升,将有巩固前期宏观调控的成果的作用。

流动过剩因素尚无明显改善

事实上,前期宏观调控和货币政策虽然有所成效,但是引发此轮过度投资、经济过热的三大因素依然存在:

第一方面是过剩的流动性因素。全年以来,由于全球过剩的流动性的输入,使流动性过剩的问题一直困扰中国经济,今年更显得严重。央行多次动用各种手段收回流动性。但是统计资料显示,引起这一轮过度投资的因素并没有得到明显改善。

第二方面是银行的商业性因素。今年以来,新增贷款的快速增长,前三个季度新增贷款已经超过央行货币政策的全年目标。

第三次是体制性的因素。今年以来,新增贷款快速增加,固定资产投资过度增长和流动性过剩的经济态势,于5月提升了贷款利率27个基点,7月、8月两次提升准备金率各50基点,使新增贷款增长放缓,固定资产投资从最高点二季度的

贷款盈利的商业行为有关。而这种商业银行的贷款冲动仍然存在,如果不降低流动性,宏观调控强行降低的新增贷款增长速度,新增贷款的增长随时可能恢复。

第三方面是体制的结构性因素。这一轮过度投资不完全是经济周期的因素基本成为市场共识。包括地方政府的GDP增长的政策评价体系、资源的非市场化配置机制,以及商业银行的单一的利差收益模式对过度投资的支持,等等。但是这些体制性因素并不可能马上有显著改善。

IPO增强中行、工行放贷能力

央行再上调存款准备金率,首先可以进一步从总量上改善流动性,一定程度上缓解商业银行由于流动性过剩的压力带来的贷款冲动,有利于防止上面各方面因素以及体制性因素带来的投资反弹。

其次,可对冲近期中行、工行海外巨额融资而扩大的流动

性。中行在今年6月在香港上市,7月在A股上市,融资近130多亿美元,如果中行的融资直接汇,货币供应总量马上增加超过1200亿人民币。央行在7月15日上调存款准备金50个基点,收回货币近1500亿。虽然不能说央行7月上调存款准备金就是对冲中行海外融资所增加的流动性,但是在总量上有对冲中行海外融资增加的流动性的效果。

工行10月27日在香港和A股市场两地同时上市,融资200多亿美元,打破世界纪录成为全球最大的IPO,增加了1600亿的外汇占款,无疑进一步加大流动性过剩的压力。

更值得注意的是,中行、工行的融资还不仅是在融资数量上增加流动性。更重要的是,商业银行的融资实际上是资本金的增加,而资本金的增加是扩大了商业银行信贷的杠杆效应。换句话说,每增加8元钱的资本金,银行可增加100元的贷款,也就是说,中行、工行的巨额融资使各银行的新增贷款可以成

数倍增长。再加上,需要给海内外股东投资回报的压力,银行也有增加信贷的压力。

所以,央行再上调准备金率,从总量上减少经济运行中的货币,有平衡中行、工行海内外融资所增加的流动性和相应新增贷款快速增长产生的影响。

过度投资需提前防范

央行再上调存款准备金率,还有防止明年新增贷款过快增长和过度投资的再度卷土重来的意义。

连续两年的宏观调控,我们发现过度投资呈现“规律”。上半年投资增长都非常快,下半年有所放缓。虽然有宏观调控政策的有效作用,但是这种每年出现的“先快后慢”的“周而复始”的现象并不完全符合经济周期的循环规律,而是一些非经济因素和体制因素,破坏了正常的经济周期,导致“过度”和“过热”的问题。

我们认为体制的改革,包括地方政府政绩评价体制的改革,银行靠利差收入为主的经营模式

式的改革,以及国际收支不平衡的矛盾与经济中其他结构性的改革是解决这些问题的关键。但是这些正在进行的改革需要一定的时间和过程。

在目前的体制环境和流动性过剩的状态下,“过度投资”和“新增贷款过快”在2007年就可能重复今年和2004年的“故事”,前半年有可能再次出现快速的增长,宏观又要再次进行干预较强的调控。所以,货币政策再次提升存款准备金率,有利于改善宏观环境,未雨绸缪,提前防范过度投资和新增贷款过快的“周期性”循环的意义和作用。

央行下一招将因势而变

至于第三次上调存款准备金率的影响,要看各商业银行在央行账户上的超额存款准备金的数量和规模而定。如果各商业银行的超额准备金充裕,其影响有可能只是1500亿的数目字从“超额准备金账户”换成“存款准备金账户”而已。如果各商业银行需要收回贷款来达到新的存

款准备金的要求,对经济的影响就是实质性的了。

央行还会不会出台进一步的紧缩政策?我们认为,需要观察。因为货币需求是有季节性的影响因素的,一般来说在年底和春节前后,货币需求会有较大增加。这次存款准备金率上调以后,已经接近货币需求增加的季节性影响较强的时间区间,央行再次出台紧缩性货币政策的可能性降低。

至于在季节性因素过去以后,央行会不会再继续动用存款准备金率甚至利率工具来控制货币总量和流动性,需要密切关注明年春节前后的经济形势的变化。如果体制性的因素得到改善,经济恢复正常“经济周期”的规律性的循环,货币政策可能回归正常性的经济管理功能。

近期有信息表明,地方政府对中央这次宏观调控非常重视,正在大规模整顿“项目”。如果由于盲目投资的项目过多需要大幅调整,而经济出现显著下滑,货币政策应该会变“稳健”为“积极”了。